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0.0 WYMAGANIA OGÓLNE 
 
0.1.0 Przedmiot Specyfikacji Technicznych (ST) 
 
Przedmiotem niniejszych Specyfikacji Technicznych (ST) są wymagania techniczne wykonania i odbioru robót 
związanych  z  robotami budowlanymi  związanymi z remontem budynku Domu Dziecka w Krasnem w związku  
z dostosowaniem budynku do obwiązujących przepisów techniczno-budowlanych i z zakresu ochrony 
przeciwpożarowej . 
 
0.1.1 Zakres stosowania  
         Specyfikacje techniczne dla odbioru i wykonania robót objętych kontraktem stanowią zbiór wymagań 
technicznych i organizacyjnych dotyczących procesu realizacji i kontroli jakości robót. Są one podstawą, której 
spełnienie warunkuje uzyskanie odpowiednich cech eksploatacyjnych Budowli. 

� ST uwzględniają wymagania Zamawiającego i możliwość Wykonawcy w krajowych warunkach 
wykonawstwa Robót. 

� ST opracowane są w oparciu o obowiązujące oraz zalecane normy, normatywy i wytyczne  
 

0.1.2  Zakres robót objętych ST 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej obejmują wymagania ogólne wspólne dla robót objętych 
kontraktem i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi robót  budowlanych. 
 
Zakres prac zgodnie z dokumentacją projektową. 
 
0.1.3. Definicje i pojęcia  
 
        Użyte w ST, wymienione poniżej definicje i pojęcia należy rozumieć następująco: 

� Aprobata techniczna – pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do stosowania 
w budownictwie, wydana przez upoważnioną do tego jednostkę; 

� Budynek – obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, wydzielony z przestrzeni za pomocą 
przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach. 

� Bruzda instalacyjna – zagłębianie w ścianie lub posadzce budynku, specjalnie uformowane lub wykute w 
celu prowadzenia w nim przewodów, w tym także gazowych; bruzdy z przewodami gazowymi mogą być 
niewypełnione i odkryte, wypełnione materiałem budowlanym nie powodującym korozji przewodu lub 
przykryte ekranami z otworami wentylacyjnymi; 

� Certyfikacja zgodności – działanie trzeciej strony (jednostki niezależnej od dostawcy i odbiorcy) 
wykazujące, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowany wyrób, proces lub 
usługa są zgodne z określoną normą lub właściwymi przepisami prawnymi; 

� Deklaracja zgodności – oświadczenie dostawcy, stwierdzające na jego wyłączną odpowiedzialność, że 
wyrób, proces lub usługa są zgodne z normą lub aprobatą techniczną; 

� Dokumentacja powykonawcza – dokumentacja techniczna wraz z naniesionymi zmianami i uzupełnieniami 
w trakcie realizacji robót (budowy); 

� Dziennik budowy – opatrzony pieczęcią zamawiającego zeszyt z ponumerowanymi stronami, służący do 
notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, rejestrowania dokonanych 
odbiorów robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji technicznej pomiędzy Inspektorem 
Nadzoru, wykonawcą i projektantem; 

� Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do 
występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu; 

� Komin – murowana, betonowa lub metalowa konstrukcja zawierająca pionowe przewody (przewód) do 
odprowadzania zanieczyszczonego powietrza lub spalin na zewnątrz budynku; 

� Księga obmiarów – akceptowany przez Inspektora Nadzoru zeszyt z ponumerowanymi stronami służący 
do wpisywania przez wykonawcę obmiaru wykonywanych robót w formie wyliczeń, szkiców i 
ewentualnych dodatkowych załączników. Wpisy w księdze obmiarów podlegają potwierdzeniu przez 
Inspektora Nadzoru; 

� Obiekt budowlany – budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi; obiekt małej architektury; 
budowlę stanowiącą całość techniczno- użytkową wraz z instalacjami i urządzeniami; 

� Odpowiednia (bliska) zgodność – zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, a jeśli 
przedział tolerancji nie został określony – z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi zwyczajowo dla 
tego rodzaju robót; 
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� Pozwolenie na budowę – decyzja administracyjna zezwalająca na rozpoczęcie i prowadzenie budowy lub 
wykonywanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego. 

� Projektant – autor Dokumentacji Projektowej; 
� Rysunki – część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, charakterystykę i wymiany 

obiektu będącego przedmiotem robót; 
� Wyrób budowlany – wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, wytworzony w celu wbudowania, 

wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzony 
do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do stosowania we wzajemnym połączeniu 
stanowiącym integralną całość użytkową. 

 
Skróty – symbole utworzone najczęściej z pierwszych liter wyrazów użyte w opracowaniu: 
ST – Specyfikacje Techniczne 
PZJ – Program Zapewnienia Jakości 
PE – polietylen 
PCW, PCV – Polichlorek winylu 
PN – Polska Norma 
BN – Branżowa norma 
ZN – Zakładowa Norma 
ITB – Instytut Techniki Budowlanej 
NN – Niskie Napięcie 
SN – Średnie Napięcie 
 
0.1.4 Roboty wstępne i przygotowawcze  

 
        Przepisy związane: 
 
1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994r – Prawo budowlane  
 
2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002r w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki 
tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia   
3. Ustawa z 21 marca 1985 o drogach publicznych  
4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych  
 
Przekazanie Terenu (Placu) Budowy 
   Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy oraz 
następujące dokumenty: 

• Dokumentacje projektowe 
• Specyfikacje techniczne 
 

Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktów pomiarowych do chwili 
odbioru końcowego robót. Uszkodzone lub zniszczone punkty pomiarowe Wykonawca odtworzy i utrwali na 
własny koszt. 
 
Dokumentacja Projektowa 
   
     Wykonawca otrzyma od zamawiającego co najmniej po dwa egzemplarze Dokumentacji Projektowej i 
Specyfikacji Technicznych. Wykaz Dokumentacji Projektowej obejmującej zakres robót: 
 1. Projekty budowlane i wykonawcze 
 2. przedmiary robót 
 3. specyfikacje techniczne 
              4. Pozwolenie na budowę 
 
Zgodność robót z dokumentacją projektową 
    
        Dokumentacja projektowa, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez Inspektora 
Nadzoru stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby w jednym z nich są 
obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku rozbieżności w 
ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona w ogólnych warunkach 
umowy. 
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         Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich 
wykryciu winien natychmiast powiadomić inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. 
W przypadku rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze od odczytu ze skali 
rysunków. 
           Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową i SST. 
Wielkości określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli 
muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą 
przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
W przypadku, gdy dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub SST 
i mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a 
elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy. 
 
Zabezpieczenie terenu budowy 
      
      Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu, aż do 
zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające w tym ogrodzenia, 
poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki niezbędne do ochrony robót, 
wygody społeczności i innych. 
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę 
umowną. 
 
Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
     
     Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony 
środowiska naturalnego. W czasie trwania i wykonywania robót Wykonawca będzie utrzymywać teren budowy i 
wykopy w stanie bez wody stojącej oraz podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do 
przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska naturalnego na terenie i wokół terenu budowy, a także będzie 
unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, wynikających ze skażenia, hałasu lub innych 
przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 
Stosując się do tych wymagań Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na: 
a/  lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych 
b/ środki ostrożności i zabezpieczenia przed : zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub 
substancjami toksycznymi; przed zanieczyszczeniami powietrza pyłami i gazami; przed możliwością pożaru. 
 
Ochrona przeciwpożarowa 
      
     Wykonawca będzie przestrzegał przepisy ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami, na terenie 
baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynowych oraz w maszynach i pojazdach. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed 
dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji 
robót albo przez personel Wykonawcy. 
 
Ochrona własności publicznej i prawnej 
     
      Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego 
poziomem, takie jak rurociągi, kable itp.. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed 
uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 
O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi inspektora nadzoru i 
zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy 
dokonaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 
instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez 
Zamawiającego. 
 
0.2  Materiały i urządzenia 
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          Wszelkie stosowane materiały powinny być nowe, odpowiadać Polskim Normom oraz posiadać dopuszczenie 
do stosowania w budownictwie jak również co najmniej jeden z niżej wymienionych dokumentów: Atest, 
Certyfikat, Aprobatę techniczną, Certyfikat zgodności 
Materiały i urządzenia mają pochodzić ze źródeł zaakceptowanych przez Inspektora Nadzoru. Wszystkie użyte 
materiały powinny być zgodne z dokumentacją projektową i wymaganiami ST. 
Materiały pochodzące z rozbiórki, nadające się do wbudowania będą podlegały uzgodnieniu z Inspektorem Nadzoru 
pod względem ich zagospodarowania i miejsca składowania. 
Jeżeli Wykonawca nie wykonuje a podzleca prace podwykonawcy, to materiały użyte przez podwykonawcę muszą 
odpowiadać wymaganiom ST. 
Wykonawca ma obowiązek składować i przechowywać materiały w sposób zapewniający ich jakość i przydatność 
do robót.. Materiały powinny być składowane oddzielnie wg. Asortymentów, jakości i źródeł dostaw z 
zachowaniem wymogów bezpieczeństwa i możliwości pobrania reprezentatywnych próbek. Szczególnie zasady te 
obowiązują przy składowaniu cementu bitumów materiałów chemicznych, paliw i innych materiałów łatwo 
ulegającym zniszczeniu lub materiałów niebezpiecznych. 
Materiały, których jakość nie została zaakceptowana lub poddana w wątpliwość pod względem jakości powinny być 
składowane oddzielnie, a dostawę materiałów należy przerwać. Każdy rodzaj robót, w którym znajdą się materiały 
nie zbadane i nie zaakceptowane Wykonawca wykonuje na własne ryzyko licząc się z jego nie przyjęciem, 
niezapłaceniem i rozbiórką.  
 
0.3  Sprzęt 
 
          Dobór sprzętu winien gwarantować jakość określoną w dokumentacji projektowej i ST oraz spełnienie 
wszystkich warunków bezpieczeństwa BHP. Dobór sprzętu winien być zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca zobowiązany jest do utrzymania sprzętu w dobrym stanie technicznym przez cały okres wykonywania 
robót. Roboty związane z podłączaniem urządzeń elektrycznych mogą być wykonywane wyłącznie przez osoby 
posiadające odpowiednie uprawnienia.  
Połączenia przewodów elektrycznych z urządzeniami mechanicznymi wykonuje się w sposób zapewniający 
bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia.  
Przewody do podłączenia urządzeń mechanicznych należy zabezpieczyć przed uszkodzeniami mechanicznymi.  
Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, eksploatowane i 
obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w przepisach dotyczących 
systemu oceny zgodności.  
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy 
tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. Dokumenty te powinny być 
dostępne dla organów kontroli w miejscu eksploatacji maszyn i urządzeń. 
Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, nie podlegające dozorowi technicznemu, udostępnia 
organom kontroli dokumentację techniczno-ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń.  
Wykonawca zapoznaje pracowników z dokumentacją, o której mowa w ust. 1, przed dopuszczeniem ich do 
wykonywania robót. Maszyny i inne urządzenia techniczne eksploatuje się, konserwuje i naprawia zgodnie z 
instrukcją producenta, w sposób zapewniający ich sprawne funkcjonowanie.  
Maszyny i inne urządzenia techniczne powinny być:  
  1)  utrzymywane w stanie zapewniającym ich sprawność;  
  2)  stosowane wyłącznie do prac, do jakich zostały przeznaczone;  
obsługiwane przez przeszkolone osoby. 
 Przeciążanie maszyn i innych urządzeń technicznych ponad dopuszczalne obciążenie robocze jest zabronione. 
 
0.4  Transport 
 
             Dobór środków transportu i umieszczanie na nich ładunków nie może zagrażać bezpieczeństwu innym 
użytkownikom tras komunikacyjnych. Wykonawca powinien dostosować się do obowiązujących ograniczeń 
obciążeń osi pojazdów podczas transportu materiałów. Przeciążanie maszyn i innych urządzeń technicznych ponad 
dopuszczalne obciążenie robocze jest zabronione. 
Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie gruntu, materiałów i 
wyposażenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od władz co do przewozu nietypowego 
wagowo ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym takim przewozie powiadamiał Inspektora nadzoru. Pojazdy i 
ładunki powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na świeżo ukończony fragment budowy w 
obrębie terenu budowy i wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót e ten sposób uszkodzonych, 
zgodnie z poleceniami Inspektora nadzoru. 
 
Bezpieczeństwo i higiena pracy 
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    Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 
W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby  personel  nie wykonywał pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca 
zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla 
ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem 
wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 
 
0.5  Wykonanie robót 
 
            Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót 
od daty rozpoczęcia do daty ostatecznego odbioru. 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji państwowej i 
samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 
przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. Wykonawca będzie przestrzegać 
praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie 
wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informował inspektora nadzoru o 
swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 
Wszystkie roboty objęte zamówieniem powinny być zgodne z dokumentacji a projektową, wymaganiami ST i 
poleceniami Inspektora nadzoru.  
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu wszystkich elementów robót 
określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanej na piśmie przez Inspektora nadzoru. Następstwa 
jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez wykonawcę w tyczeniu i wykonaniu robót zostaną, jeśli tego wymagać 
będzie Inspektor nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 
Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za jakość wykonania wszystkich elementów i rodzajów robót 
wchodzących w skład zadania. 
Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonane przez Wykonawcę nie później niż w czasie 
przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej 
sytuacji ponosi Wykonawca. 
Wykonanie każdego rodzaju prac powinno być odnotowane w dokumentach budowy w postaci wpisu do dziennika 
budowy, sporządzenie dokumentów badań i pomiarów inwentaryzacji bieżącej oraz protokołu odbioru robót. 
 
Bezpieczeństwo i higiena pracy 
        
    Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 
W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby  personel  nie wykonywał pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca 
zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla 
ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem 
wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 
 
0.6   Kontrola jakości robót 
 
               Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do zaakceptowania przez Inspektora 
nadzoru programu zapewnienia jakości PZJ, w którym przedstawiony będzie zamierzony sposób wykonania robót, 
możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót godnie z dokumentacją projektową, 
SST i warunkami umowy. Program zapewniania jakości powinien zawierać :  
 
Część ogólna opisująca: 
a/ organizację wykonania robót, termin i sposób prowadzenia robót,  
b/ organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót,  
c/ plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia,   
d/ wykaz zespołów roboczych, ich  kwalifikacje i przygotowanie praktyczne 
e/ wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych elementów robót. 
f/ system / sposób i procedurę/ proponowanej kontroli i sterowania jakością wykonanych robót. 
g/ wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli 
h/ sposób i formę gromadzenia i przekazywania wyników badań , pomiarów i zastosowania korekt w procesie 
technologicznym. 
i/ wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie  z ich parametrami technicznymi oraz wyposażeniem w 
mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne 
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j/ rodzaje i ilość środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów, spoiw, lepiszczy 
kruszyw itp. 
k/ sposób i procedurę pomiarów i badań  prowadzonych podczas dostaw materiałów. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, ST i 
poleceniami inspektora nadzoru. Dane określone w dokumentacji projektowej ST powinny być uważane za wartości 
docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach dopuszczalnych tolerancji. 
 
Część szczegółowa opisująca dla każdego asortymentu robót: 
− wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz wyposażeniem w 
mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne, 
− rodzaje i ilość środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów, spoiw, 
lepiszczy, kruszyw itp., 
− sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utrata ich właściwości w czasie transportu, 
− sposób i procedurę pomiarów i badan (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, legalizacja i sprawdzanie 
urządzeń, itp.) prowadzonych podczas dostaw materiałów, wytwarzania mieszanek i wykonywania poszczególnych 
elementów robót, 
− sposób postepowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom. 
 
Wszelkie stosowane materiały i wyroby budowlane i wykończeniowe nadają się do zastosowania przy wykonaniu 
robót budowlanych jeśl są: 
- oznakowane CE, co oznacza, że dokonano oceny zgodności z normą zharmonizowaną albo europejską aprobatą 
techniczną bądź krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego 
Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi 
- umieszczona w określonym przez Komisję Europejską wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla 
zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklarację o zgodności z uznanymi regułami sztuki 
budowlanej 
- oznakowany znakiem budowlanym „B” zgodnie z warunkami stosownej ustawy 
- wyrób budowlany wytwarzany tradycyjnie na określonym terenie zwanym „regionalnym wyrobem budowlanym” 
może być oznakowany znakiem budowlanym na odpowiedzialność producenta po orzeczeniu Wojewódzkiego 
Inspektora Nadzoru Budowlanego. 
Warunku tego nie muszą spełniać wyroby budowlane dopuszczone do jednostkowego stosowania na podstawie 
sporządzonej przez projektanta obiektu lub z nim uzgodnionej, dla których producent wydał oświadczenie, że 
zapewniono zgodność wyrobu budowlanego z tą dokumentacją oraz przepisami. 
 

Do kontroli jakości i zatwierdzenia robót uprawniony jest Inspektor nadzoru. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na ocenie ich jakości i ilości wykonania przed 
rozpoczęciem następnego etapu prac. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do 
dziennika budowy i jednoczesnym powiadomieniem inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony 
niezwłocznie nie później niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym 
powiadomieniem inspektora nadzoru. 
 
0.7. Przedmiar i Obmiar robót 
 
            Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową i 
SST w jednostkach ustalonych w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu 
Inspektora nadzoru o zakresie obmierzonych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będę wpisane do księgi obmiarów. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie /opuszczenie/ w ilości robót 
podanych w kosztorysie ofertowym lub gdzie indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia 
wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie. Obmiar gotowych 
robót będzie przeprowadzony z częstotliwością wymaganą do celu miesięcznej płatności na rzecz Wykonawcy lub 
w innym czasie określonym w umowie. 
 
Zasady określania ilości robót i materiałów 
          
  Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach technicznych, KNR-ach oraz KNNR-ach. 
Jednostki obmiaru powinny być zgodne z jednostkami określonymi w dokumentacji projektowej i kosztorysowej. 
 
Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
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 Wykonawca dostarczy i zainstaluje urządzenia pomiarowe z ważnymi świadectwami legalizacji , jeżeli dany sprzęt 
wymaga takich świadectw. Urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowany w czasie pomiarów musi mieć akceptację 
inspektora nadzoru. 
Urządzenia i sprzęt pomiarowy muszą być utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie, w całym okresie 
trwania robót. 
 

0.8 Odbiór robót i Dokumenty budowy 
 
Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu ilości i jakości. 
Gotowość robót do odbioru końcowego zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy, zawiadomieniem na 
piśmie Zamawiającego i jednoczesnym powiadomieniem inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony 
zgodnie z ustaleniami zawartymi w umowie. 
 
Wykonawca do odbioru końcowego zobowiązany jest przygotować nst. dokumenty: 
- Dokumentację powykonawczą 
- Szczegółowe specyfikacje techniczne z ewentualnymi uzupełnieniami lub zamienne 
- dziennik budowy  /oryginał/ 
 - książkę obmiarów /oryginał/ 
- deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak bezpieczeństwa. 
 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych prac związanych z usuwaniem wad powstałych lub 
ujawnionych w trakcie okresu gwarancyjnego i rękojmi. Odbiór przeprowadzony będzie wg zasad opisanych przy 
odbiorze ostatecznym robót. 
 
Dokumenty budowy 
        W okresie realizacji kontraktu wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia, przechowywania, zabezpieczenia 
i udostępnienia osobom uprawnionym dokumentów budowy. 
        Pomiary i wyniki badań muszą być prowadzone na odpowiednich formularzach i podpisane przez Wykonawcę 
i Inspektora Nadzoru. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe 
odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 
 
0.9  Podstawa płatności 
 
           Podstawą płatności jest wartość / kwota podana przez Wykonawcę i przyjęta przez Zamawiającego w 
dokumentach umownych /ofercie/.  
Wynagrodzenie ryczałtowe robót obejmować będzie: robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, wartość zużytych 
materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i transportu na terenie budowy, 
wartość pracy i wynajmu sprzętu wraz z narzutami, koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny, podatki obliczone zgodnie 
z obowiązującymi przepisami podatku VAT. 
 
0.10 Dokumenty odniesienia 
 
[1] - Zlecenie  
[2] - Uzgodnienia z Inwestorem 
[3] - Obowiązujące przepisy i normy 
[4] - Wizja lokalna 
 [5] - Atesty i dane techniczne zastosowanych materiałów 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA  SST. 1 

 
kod CPV 45111000-9 Roboty w zakresie rozbiórek   
 
1.Przedmiot  SST 
           Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót rozbiórkowych. 
 
Zakres stosowania SST 
         Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowania jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu 
i realizacji robót objętych Zamówieniem. 
 
Zakres robót objętych SST 
          Roboty których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonania i odbioru robót rozbiórkowych. 
 
2. Materiały - zgodnie z punktem 0.2 niniejszej specyfikacji. 
 Stosować niezbędne materiały ochronne zgodnie z przepisami BHP i założeniami planu BIOZ opracowanego przez 
kierownika budowy. 
 
Koszt robót związanych z wykonanie zabezpieczeń posadzek, ścian , wyposażenia itp. – usunięcie uszkodzeń 
powstałych w wyniku prowadzenie robót uporządkowanie terenu i pomieszczeń po robotach remontowych itp. 
należy uwzględnić w kosztach pośrednich budowy. 
 
3. Sprzęt - zgodnie z punktem 3 OST 
 Potrzebny sprzęt i narzędzia: odzież i sprzęt ochronny, młotki , wiertarki itp. kontener na gruz. 
 
4. Transport  Zgodnie z punktem 4 OST 
 
5. Wykonanie 
 
    Zaleca się przeprowadzenie rozbiórki elementów konstrukcji metodą ″ręczną″, przy zastosowaniu urządzeń i 
maszyn nie powodujących niebezpieczeństwa samoistnego zawalenia się. 
   Teren, na którym prowadzone są prace rozbiórkowe, powinien być ogrodzony i oznakowany w sposób 
zabezpieczający osoby nie zatrudnione na budowie przed wejściem na teren obiektu. 
Przed rozpoczęciem rozbiórki należy odłączyć wszelkie instalacje i media. 
Miejsca odłączenia, wyłączniki, zawory, winny znajdować się poza obrębem robót. 
Roboty powinny być tak prowadzone, aby nie została naruszona stateczność rozbieranego obiektu oraz tak, aby 
usuwanie jednego elementu konstrukcyjnego nie wywołało utraty stateczności i przewrócenia się innego fragmentu 
konstrukcji. 
    Nie dopuszczalne jest wykonywanie rozbiórki przez podkopywanie lub podcinanie konstrukcji od dołu. 
 
Roboty rozbiórkowe należy wykonywać z zachowaniem maksimum ostrożności, należy przestrzegać 
przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy przy robotach rozbiórkowych, a w szczególności : 
- stosować odpowiednie narzędzia i sprzęt, 
- stosować urządzenia zabezpieczające i ochronne, 
- stosować środki zabezpieczające pracowników, 
- zapewnić bezpieczeństwo publiczne. 
    
Wszelkie prace powinny być prowadzone pod nadzorem osoby posiadającej właściwe uprawnienia budowlane. 
 
Prace rozbiórkowe należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi zasadami i przepisami BHP. Prowadzenie robót 
rozbiórkowych, jeżeli zachodzi możliwość przewrócenia części konstrukcji obiektu przez wiatr, jest zabronione. 
Roboty należy wstrzymać w przypadku, gdy prędkość wiatru przekracza 10 m/s. 
 
Wywóz i utylizacja odpadów. 
Odpady należy utylizować w sposób i w miejscu zgodnym z wymogami ustawy.  
Elementy nadające się do ponownego użycia – przekazać do dyspozycji Inwestora lub zachować do ponownego 
montażu. 
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Przed przystąpieniem do wykonywania robót rozbiórkowych należy wykonać : 
- wszelkie niezbędne zabezpieczenia 
- wygrodzenia stref bezpieczeństwa 
- wygrodzenie i oznaczenie miejsc składowania gruzu. 
 
6. Kontrola robót-  zgodnie z punktem 6 OST. 
           Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu zgodności ich wykonania z wymaganiami niniejszych 
warunków technicznych i zgodnie z PN. Kontrolę w odniesieniu do prac zanikowych przeprowadza się podczas 
wykonywania robót dekarskich / kontrola międzyoperacyjna/ i w odniesieniu do całego pokrycia obróbek – kontrola 
końcowa 
 
7. Obmiar robót -  zgodnie z punktem 7 OST. 
 
8. Odbiór robót  -  zgodnie z punktem 8 OST. 
Polega na sprawdzeniu prawidłowości wykonania robót z założeniami projektowymi. 
 
9. Podstawa płatności - zgodnie z punktem 9 OST. 
 
10. Normy i przepisy związane 
* Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych Ministerstwo Budownictwa i PMB 
Wyd. II 
* Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 6 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych Dz. U. nr 47 z 2003r poz.401 
* Obwieszczenia Ministra Gospodarki Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 sierpnia 2003r w sprawie ogłoszenia 
jednolitego tekstu Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogólnych przepisów 
bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. nr 169, poz.1650 z dnia 29.09.2003r 
*  Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002r w sprawie minimalnych wymagań 
dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy 
(Dz. U. Nr 2002 nr 191 
poz.1596) z późniejszymi zmianami Rozporządzenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 30 
września 2003r zmieniające rozporządzenie w sprawie minimalnych wymagań dotyczących bezpieczeństwa i 
higieny pracy w zakresie użytkowania przez pracowników maszyn podczas pracy (Dz. U. Nr 178 poz.1745 z dnia 
16.10.2003r) 
* Rozporządzenie Ministrów Pracy i Opieki Społecznej oraz Zdrowia z dnia 1 kwietnia 1953r w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy pracowników zatrudnionych przy ręcznym dźwiganiu i przenoszeniu ciężarów. 
* Rozporządzenie Ministrów Pracy i Opieki Społecznej oraz Zdrowia z dnia 20 marca 1954r w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy obsłudze żurawi –wyciąg. 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od 
obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 
Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za 
spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod. 
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 SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA  TECHNICZNA SST.2 

 
Kod  CPV  45421000-4 MONTAŻ STOLARKI BUDOWLANEJ 
 
1. Wstęp. 
 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
stolarki okiennej i drzwiowej. 
 
1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
montażu stolarki okiennej i drzwiowej. 
 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, SST 
i poleceniami Inżyniera. 

 
2. Materiały. 
 
Wbudować należy stolarkę okienną i drzwiową kompletnie wykończoną wraz z okuciami i powłokami malarskimi  
zgodnie z p.t. 
 
2.1. Stolarka budowlana 
- zgodnie z przedmiarem i zestawieniem stolarki 
 
Dopuszczalne wady i odchyłki wymiarów stolarki drzwiowej i okiennej nie powinny być większe niż podano w 
normie. 
 
2.4. Okucia budowlane. 
2.3.1. Każdy wyrób stolarki budowlanej powinien być wyposażony w okucia zamykające, łączące, zabezpieczające i 
uchwytowo-osłonowe. 
2.4.2. Okucia powinny odpowiadać wymaganiom norm państwowych, a w  przypadku braku takich norm - 
wymaganiom określonym w świadectwie ITB dopuszczającym stosowania wyroby stolarce budowlanej wyposażone 
w okucie, na które nie została ustanowiona  norma. 
2.4.3. Okucia stalowe powinny być zabezpieczone fabrycznie trwały powłokami antykorozyjnymi. Okucia nie 
zabezpieczone należy, przed ich zamocowaniem, pokryć minią ołowianą lub farbą ftalową, chromianową 
przeciwrdzewną. 
 
2.5. Składowanie elementów 
Wszystkie wyroby należy przechowywać w magazynach zamkniętych, suchych i przewiewnych, zabezpieczonych 
przed opadami atmosferycznymi. 
Podłogi w pomieszczeniu magazynowym powinny być utwardzone, poziome i równe. 
Wyroby należy układać w jednej lub kilku warstwach w odległości nie mniejszej niż 1 m od czynnych urządzeń 
grzejnych i zabezpieczyć przed uszkodzeniem. 
 
3.  Sprzęt. 
 
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu zaakceptowanego przez Inżyniera. 
 
4. Transport. 
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Każda partia wyrobów przewidziana do wysyłki powinna zawierać wszystkie elementy przewidziane normą lub 
projektem indywidualnym. Okucia nie zamontowane do wyrobu przechowywać i transportować w odrębnych 
opakowaniach. 
Elementy do transportu należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem przez odpowiednie opakowanie. 
Zabezpieczone przed uszkodzeniem elementy przewozić w miarę możliwości przy użyciu palet lub jednostek 
kontenerowych. 
Elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi przez Inżyniera, oraz 
zabezpieczone przed uszkodzeniami, przesunięciem lub utratą stateczności. 
Sposób składowania wg punktu 2.8. 
 
5. Wykonanie robót. 
 
5.1. Przygotowanie ościeży. 
 
5.1.1. Przed osadzeniem stolarki należy sprawdzić dokładność wykonania   
ościeża, do którego ma przylegać ościeżnica. W przypadku występujących wad w wykonaniu ościeża lub 
zabrudzenia powierzchni ościeża, ościeże należy naprawić i oczyścić. 
5.1.2. Stolarkę okienną należy zamocować w punktach rozmieszczonych w ościeżu zgodnie z wymaganiami 
podanymi w tabeli poniżej. 
 
 

 
Wymiary  zewnętrzne (cm) 

  
Liczba 

punktów 
zamocowań 

 
Rozmieszczenie punktów zamocowań 

 

wysokość szerokość  w nadprożu i progu na stojaku 
1 2 3 4 5 

Do 150 do 150 4 nie mocuje się po 2 
 150±200 6 po 2 po 2 
 powyżej 200 8 po 3 po 2 

Powyżej 150 do 150 6 nie mocuje się po 3 
 150±200 8 po 1 po 3 
 powyżej 200 10 po 2 po 3 

 
 
5.1.3. Skrzydła okienne i drzwiowe, ościeżnice powinny mieć usunięte wszystkie  drobne wady powierzchniowe, np 
pęknięcia, wyrwy. Wymienione ubytki należy wypełnić kitem syntetycznym (ftalowym). 
 
5.2.2. Osadzanie stolarki drzwiowej.   
Dokładność wykonania ościeży powinna odpowiadać wymogom dla robót murowych wg SST S-01.00.00. 
Ościeżnicę mocować za pomocą kotew lub haków osadzonych w ościeżu.   
Ościeżnice należy zabezpieczyć przed korozją biologiczną od strony muru.        
Szczeliny między ościeżnicą a murem wypełnić materiałem izolacyjnym dopuszczonym do tego celu świadectwem 
ITB. 
Przed trwałym zamocowaniem należy sprawdzić ustawienie ościeżnic w pionie i poziomie;  
Po zmontowaniu drzwi dokładnie zamknąć i sprawdzić luzy. 
Dopuszczalne wymiary luzów w stykach elementów stolarskich. 

 
 

 
Miejsca luzów 

Wielkość luzu i odchyłek  

 okien drzwi 
1 2 3 

Luzy między skrzydłami +2 +2 
Między skrzydłami a ościeżnicą -1 -1 
 
5.3. Powłoki malarskie. 
 
Powierzchnia powłok nie powinna mieć uszkodzeń. 
Barwa powłoki powinna być jednolita, bez widocznych poprawek, śladów pędzla, rys i odprysków. 
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Wykonane powłoki nie powinny wydzielać nieprzyjemnego zapachu i zawierać substancji szkodliwych dla zdrowia.     
 
5.4. Konserwacja i renowacja wbudowanej stolarki. 
 

5.4.1. Konserwacja 
Konserwacja stolarki może być dokonywana jako: 
—- zabiegi naprawcze w wyniku uszkodzeń powstałych w transporcie, magazynowaniu i wbudowywaniu, 
— okresowa renowacja i naprawa uszkodzeń wynikłych z normalnej eksploatacji budynku lub 

pomieszczenia. 
5.4.2. Naprawa uszkodzeń 
      1.  Powstałe w wyniku transportu i składowania' na budowie uszkodzenia lub   

deformacje w wyrobach stolarskich powinny być naprawione przed wbudowaniem danego wyrobu w 
obiekt. 

2. Uszkodzenia lub deformacje, o których mowa w p. 1, powstałe w trakcie   
wbudowywania danego wyrobu stolarskiego należy naprawiać po jego wbudowaniu w obiekt. 

3. Okucia obluzowane należy ponownie zamocować przez dokręcenie wkrętów.   
W przypadku stwierdzenia luźnego trzymania wkrętów należy je wykręcić, otwory wypełnić kołkami na 
klej, a następnie okucie ponownie przykręcić.                                         

      4. Okucia uszkodzone i nie funkcjonujące prawidłowo należy wymienić na nowe. 
      5. Po oczyszczeniu wrębu w stolarce okiennej i drzwiowej — na szybę, powtórne  

oszklenie należy wykonać zgodnie z zasadami szklenia stolarki. 
6. Poprawki i uzupełnienia powłoki malarskiej powinny być wykonane przy użyciu    

farby nawierzchniowej, z której została wykonana powłoka (lub z grupy chemicznie pokrewnej), i kitu 
szpachlowego do wyrównywania ubytków. Powierzchnia ramiaków pod powłokę malarską powinna być: 
oczyszczona w miejscach uszkodzeń i zabrudzeń, przeszlifowana i oczyszczona z pyłu, uszkodzenia 
powłoki i drewna powinny być wypełnione kitem szpachlowym (w przypadku głębszych uszkodzeń należy 
nakładać kit w kilku warstwach). Warstwę kitu po wysuszeniu należy wyszlifować i odpylić, a następnie tak 
przygotowaną powierzchnię — pokryć powłoką malarską. 

7. Nie należy malować uszczelek i powierzchni okuć z powłokami dekoracyjnymi,   
ani też okuć występujących na powierzchni stolarki, np. zasuwnic, prętów okuć  uchylno-rozwieralnych i 
innych. 

8. Przy znacznych uszkodzeniach powłok malarskich okien i drzwi lub różnicy    
odcieni barw materiału kryjącego należy pokryć powłoką całą powierzchnię wyrobu. 

      9. .Renowacja okresowa stolarki powinna obejmować: 
— uzupełnienie okitowania, 
— korektę zamocowania lub wymianę okuć, 
— renowację powłoki malarskiej po usunięciu z powierzchni przeznaczonej do renowacji zniszczonej 

powłoki i zanieczyszczeń. Zaleca, się przygotowaną powierzchnię zagruntowali farbą bioodporną; po 
jej wysuszeniu nanieść farbę podkładową, a po wysuszeniu ponownie przeszlifować papierem 
ściernym, odpylić i nanieść powłokę powierzchniową; zespalanie ram skrzydeł i zmykanie stolarki 
może nastąpić po zupełnym wyschnięciu powłok, 

— nie należy pokrywać farbą uszczelek i ruchomych elementów okuć, 
— uszczelki uszkodzone mechanicznie, popękane i wykazujące brak   

elastyczności, należy wymienić na nowe; można stosować uszczelki samoprzylepne gumowe 
dopuszczone do stosowania w budownictwie. 

 
6.  Kontrola jakości. 
 
6.1. Zasady kontroli jakości  
powinny być zgodne z wymogami PN-88/B-10085 dla stolarki okiennej i drzwiowej, PN-72/B-10180 dla robót 
szklarskich. 
 
6.2. Ocena jakości powinna obejmować: 

- sprawdzenie zgodności wymiarów, 
- sprawdzenie zgodności elementów odtwarzanych (z elementami   
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  dostarczonymi do odwzorowania, 
- sprawdzenie jakości materiałów z których została wykonana stolarka, 
- sprawdzenie prawidłowości wykonania z uwzględnieniem szczegółów   
  konstrukcyjnych, 
- sprawdzenie działania skrzydeł i elementów ruchomych, okuć oraz ich  
  funkcjonowania, 
- sprawdzenie prawidłowości zmontowania i uszczelnienia. 
Roboty podlegają odbiorowi. 

 
7. Obmiar robót. 
 
Jednostką obmiarową robót jest: 
Ościeżnice drzwiowe - szt. , skrzydła drzwiowe - m2 wbudowanej stolarki w świetle ościeżnic. 
 
8. Odbiór robót. 
 
Wszystkie roboty wymienione w B-02.00.00 podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 
Odbiór obejmuje wszystkie materiały podane w punkcie 2, oraz czynności wyszczególnione w punkcie 5. 
 
9. Podstawa płatności. 
 
Płatność. 
Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót w jednostkach podanych w pkt. 7. Cena obejmuje: 

- dostarczenie gotowej stolarki, 
- osadzenie stolarki w przygotowanych otworach z uszczelnieniem i   
  ewentualnym obiciem listwami, 
- dopasowanie i wyregulowanie 
- ewentualną naprawę powstałych uszkodzeń. 

 
10. Przepisy związane. 
 
PN-B-l 0085:2001    Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. 
PN-72/B-10180      Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy odbiorze. 
PN-78/B-13050      Szkło płaskie walcowane. 
PN-75/B-94000      Okucia budowlane. Podział. 
PN-B-30150:97      Kit budowlany trwale plastyczny. 
BN-67/6118-25       Pokosty sztuczne i syntetyczne. 
BN-82/6118-32       Pokost lniany. 
PN-C-81901:2002    Farby olejne do gruntowania ogólnego stosowania. 
PN-C-81901:2002    Farby olejne i ftalowe nawierzchniowe ogólnego stosowania. 
BN-71/6113-46      Farby chemoutwardzalne na stolarkę budowlaną. 
PN-C-81607:1998    Emalie olejno-żywiczne, ftalowe modyfikowane i ftalowe 

kompolimeryzowane styrenowane. 
Album typowej stolarki okiennej i drzwiowej dla budownictwa ogólnego B-2-1 (PR 5) 84. 
Stolarka budowlana. Poradnik-informator. BISPROL 2000. 
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SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA  TECHNICZNA SST.3 
 
Kod CPV 45421146-9 Suche tynki gipsowe  
 
1.  WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania wykonania i odbioru 
okładzin z płyt gipsowo -kartonowych  oraz ścian działowych z płyt (suchych tynków gipsowych) zwanych GK 
1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 
realizacji robót  
1.3. Zakres robót objętych SST 
 Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające  
 na celu wykonanie wykonanie następujących ścianek działowych: 
– konstrukcja 100mm z profili CW, opłytowanie 2x1.25mm GKF 
Okładziny i sufity objęte niniejszą specyfikacją, kształtują formę architektoniczną danego elementu  
konstrukcyjnego, wykonywane są z płyt odpowiadających wymaganiom  norm lub aprobat technicznych. 
1.1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z ustawą Prawo budowlane, wydanymi do niej  
rozporządzeniami wykonawczymi, nomenklaturą Polskich Norm, aprobat technicznych,  
a mianowicie: 

• roboty budowlane przy wykonywaniu okładzin z płyt gipsowo-włóknowe  należy rozumieć wszystkie 
prace budowlane związane z wykonaniem okładzin z płyt gipsowo -kartonowych  i sufitów zgodnie z 
ustaleniami projektowymi, 

• Wykonawca  - osoba lub organizacja wykonująca w/w roboty budowlane, 
• procedura – dokument zapewniający jakość, definiujący „ jak, kiedy, gdzie i kto” ? wykonuje i kontroluje 

poszczególne operacje robocze – procedura może być zastąpiona przez normy, aprobaty techniczne i 
instrukcje. 

• Ustalenia projektowe – ustalenia podane w dokumentacji technicznej zawierające dane opisujące 
przedmiot i wymagania jakościowe wykonania okładzin i sufitów . 

1.1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Przy wykonywaniu okładzin z płyt gipsowo-kartonowych należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-72/B-
10122 „Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagania i badania przy odbiorze.  
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją  
projektową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
podane w ST B- 00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
2. MATERIAŁ 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST B-00.00.00. 
(kod 45000000-01) „Wymagania ogólne” pkt.2. 
Zaprojektowano: 
- wykonanie ścianki działowej z płyt GKF gr.12,5mm x2  na ruszcie stalowym  
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów z 
jakiegokolwiek złoża. 
Jeśli dokumentacja projektowa lub SST przewiduje możliwość zastosowania różnych rodzajów 

   materiałów do wykonania poszczególnych elementów robót Wykonawca powiadomi Inspektora 
   nadzoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju materiału.  
    Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zamieniany bez zgody 
   Inspektora nadzoru. 

• Aprobaty techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 
• Certyfikat lub Deklaracje Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN, 
• Certyfikat na znak bezpieczeństwa. 
• Certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru  

        norm polskich, 
• na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 

 Płyty gipsowe powinny odpowiadać wymaganiom określonym w normie  
 
3.  SPRZĘT I TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu i transportu użytego podczas prac budowlanych na budowie podano w  ST B-
00.00.00. (kod 45000000-01) „Wymagania ogólne” pkt. 3 i 4.Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie 
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takiego sprzętu (transportu), który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt( 
transport) używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem 
typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, programie zapewnienia jakości lub projekcie organizacji robót, 
zaakceptowanym przez inspektora nadzoru. 
Wykonawca przystępujący do wykonania suchych tynków, powinien wykazać się możliwością korzystania 
z elektronarzędzi i drobnego sprzętu budowlanego. 
Płyty powinny być pakowane w formie stosów, układanych poziomo na kilku podkładach dystansowych. Pierwsza 
płyta od dołu spełnia rolę opakowania stosu. Każdy ze stosów jest spięty taśmą stalową dla usztywnienia, w 
miejscach usytuowania podkładek.  
Pakiety należy składować w pomieszczeniach zamkniętych i suchych, na równym i mocnym, a zarazem płaskim 
podkładzie. 
Wysokość składowania – do pięciu pakietów o jednakowej długości, nakładanych jeden na drugi. 
Transport płyt odbywa się przy pomocy rozbieralnych zestawów samochodowych pokrytych plandekami.  
Rozładunek płyt powinien odbywać się w sposób zmechanizowany przy pomocy wózka widłowego o udźwigu co 
najmniej 2000 kg lub żurawia wyposażonego w zawiesia z widłami.Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą 
spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i 
innych parametrów  technicznych. Przewożony ładunek zabezpieczyć przed spadaniem i przesuwaniem. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami 
na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 
4.  WYKONANIE ROBÓT 
5.3.4.1. Ogólne zasady wykonania robót. 

   Ogólne zasady wykonania robót podano w ST B-00.00.00. (kod 45000000-01)  
  „Wymagania ogólne” pkt.5. 
  Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych materiałów i 

wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami SST, PZJ, projektu organizacji 
robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 
 Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu wszystkich elementów 
robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych na piśmie przez Inspektora nadzoru. 

   Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu  i wykonywaniu robót zostaną, 
jeśli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione  przez Wykonawcę na własny koszt. 

   Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów  robót będą oparte na 
wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w SST, a także w normach i 
wytycznych. Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę 

   nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót.  
 Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót ponosi Wykonawca. 
4.2. Zakres wykonania robót: 

• Obudowa konstrukcji rur wentylacji, 
• Obudowę instalacji-rur/ sanitarnych oraz elektrycznych. 
• Sciany działowe . 
• Sufit podwieszany ozdobny  

5.  Obmiar robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST B-00.00.00. (kod 45000000-01) „Wymagania ogólne” pkt. 7.  
Obmiar robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru  o zakresie obmierzanych 
robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do książki 
obmiarów, w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnych dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze obmiarów 
podlegają potwierdzeniu przez Inspektora nadzoru. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót 
podanych w kosztorysie ofertowym  
lub gdzie indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. 
Błędne dane zostaną poprawione wg. ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie. Zasady określania ilości robót podane 
są w odpowiednich specyfikacjach technicznych  i KNR -ach oraz KNNR –ach.Wszystkie urządzenia i sprzęt 
pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 
 
6.  KONTROLA JAKOŚCI I ODBIÓR ROBÓT 

  Ogólne zasady kontroli i odbioru robót podano w ST B-00.00.00. (kod 45000000-01) „Wymagania ogólne” pkt. 6 i 
8. 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badanie cementu, wapna, wody, oraz kruszyw oraz i 
innych materiałów przeznaczonych do wykonania robót i przedstawić wyniki tych badań inspektorowi nadzoru do 
akceptacji. Częstotliwość oraz zakres badań zaprawy wytwarzanej na placu budowy, a w szczególności jej marki i 
konsystencji, powinna wynikać z normy PN-90/B-14501 „Zaprawy budowlane zwykłe”, oraz PN-B-06250. 
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Przy montażu płyt   należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-72/B-10122 „Roboty okładzinowe. Suche 
tynki. Wymagania i badania przy odbiorze”.Zakres badań płyt  powinien być zgodny z normą PN-B-79405 
”Wymagania  
dla płyt gipsowo-kartonowych”. 
Do obowiązku Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do zaakceptowania przez Inspektora nadzoru 
programu zapewnienia jakości(PZJ), w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonania robót, możliwości 
techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót zgodnie z dokumentacją i SST.  
W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym odbiorom: 
• Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
• Odbiorowi częściowemu, 
• Odbiorowi ostatecznemu (końcowemu), 
• Odbiorowi pogwarancyjnemu. 
Podstawę do odbioru w/w robót powinny stanowić następujące dokumenty:  

• Dokumentacja techniczna i SST, 
• Dziennik budowy, 
• Zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę, 
• Protokóły odbiorów poszczególnych etapów robót zanikających, 
• Protokóły odbiorów materiałów i wyrobów, 
• Wyniki badań laboratoryjnych, jeśli takie były zlecane przez Wykonawcę. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości wykonywanych robót oraz 
ilości tych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru.  
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego robot dokonuje 
się dla zakresu określonego w dokumentach umownych wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru 
tego dokonuje Inspektor nadzoru. 
Odbiór ostateczny (końcowy) polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu 
(ilości) oraz jakości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez 
Wykonawcę wpisem do dziennika budowy.  
Odbioru ostatecznego robót dokonuje komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora nadzoru i 
Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych  
dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją 
projektową i SST. 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad, które ujawnią się w 
okresie gwarancyjnym i rękojmi. 
7.     PODSTAWA PŁATNOŚCI 
7.1.  Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST B-00.00.00. „Wymagania 
              ogólne” pkt. 9. 
Ustalenia ogólne: 
Podstawą płatności jest cena ryczałtowa.Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawa płatności jest wartość (kwota) 
podana przez Wykonawcę i przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych(ofertowych). 
Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać  
wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w SST i w 
dokumentacji projektowej. 
Ceny jednostkowe lub wynagrodzenia ryczałtowe robót będą obejmować: 

• robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, 
• wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych 

ubytków i transportu na teren budowy, 
• wartość pracy sprzętu wraz z narzutami, 
• koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny, 
• podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami, ale z wyłączeniem podatku VAT 

 
7.2.  Podstawą rozliczenia finansowego, z uwzględnieniem zapisów zawartych pomiędzy 
Wykonawcą a Zamawiającym w umowie o wykonanie robót, jest wykonana i odebrana ilość  powierzchni suchego 
tynku wg. ceny ryczałtowej, która obejmuje: 

•   dla wszystkich technologii ( czynności przygotowawcze): 
  -   przygotowanie stanowiska roboczego, 
  -   obsługę sprzętu niewymagającego etatowej obsługi, 
  -   przygotowanie zaprawy, 
  -   ustawienie i rozbiórkę rusztowań, o wys. do 4 m. 
  -   obsadzenie kratek wentylacyjnych i innych drobnych elementów. 
  -   oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów, 
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•  dla wykonania okładzin z płyt : 
   a) na ścianach murowanych: 
        -    przygotowanie zaprawy z gipsu szpachlowego, 
        -    przygotowanie kleju gipsowego, 
        -    przyklejenie pasków gipsowo-kartonowych do podłoża, 
 
   b) na rusztach drewnianych lub z kształtowników metalowych: 

              -    przymocowanie płyt do gotowego rusztu za pomocą wkrętów wraz  
                   z przycięciem i dopasowaniem, 

•  dla wszystkich technologii (czynności wykończeniowe): 
   -   przygotowanie zapraw z gipsu szpachlowego do wyrównania powierzchni  
       okładzin, 
   -   szpachlowania połączeń i styków płyt ze ścianami i stropami, 
   -   zabezpieczanie spoin taśmą papierową, 
   -   szpachlowanie i cyklinowanie wykończeniowe 
-   spoinowanie akrylowe złączy płyt 

8.    PRZEPISY ZWIĄZANE 
Normy: 
PN-72/B-10122   Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-B-79405        Wymagania dla płyt gipsowo-kartonowych. 
PN-93/B-02862   Odporność ogniowa. 
PN-B-32250        Woda do celów budowlanych. 
PN-79/B-06711   Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych. 
Norma ISO          (seria 9000, 9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dot. Systemów zapewnienia  
                            Jakości i zarządzania systemami zapewnienia jakości. 
 
 
 


